

云南农业投资规模稳居全国第一的背后

2023年，全省农业投资规模位居全国第一，为云南发展壮大高原特色农业注入了强劲动力。农业投资增势向好，云南秘诀何在？

2023年，云南农业投资规模继续保持全国第一，占全国比重超过14%，较上年提高2个百分点；全省农业企业达到13.04万户、净增2.23万户，龙头企业6762户、净增558户……一组组亮眼的数据背后，是近年来云南营商环境持续优化，农业投资吸引力不断增强、增势稳步向好的合力，共同炼成了这块“吸金石”。

用好独特资源禀赋

2007年，普洱绿银生物股份有限公司总经理祁家柱从南美洲带回云南第一批哈斯牛油果种子，抱着试试看的心态，从国外请来技术员，动员孟连县部分农户开始种植。“孟连牛油果种植成功是偶然，也是必然。”祁家柱说，孟连县属南亚热带气候类型，冬无严寒，夏无酷暑，雨量充沛，气候温润，当地的松红壤酸碱度在5.5至6.5之间，恰好是最适宜牛油果生长的酸碱值。这样独特的气候资源条件，使孟连县成为当时牛油果在中国唯一的“家”。

“我们持续在孟连县加大产业投资，看重的就是这里独一无二的气候、土壤等资源优势。”祁家柱说，农业很大程度上是“靠天吃饭”的产业，没有独特优势就没有投资吸引力。祁家柱的感受代表了许多投资云南农业产业的企业和投资者的感受。

“绿色蔬菜从陇川县经过采摘、装箱、冷藏，仅两三天就能端到香港市民的餐桌上。这里的区位优势好，气候资源独特，不仅能节省物流成本，产品质量也有保证。”香港溢城农业发展有限公司带着这样的理由和资金，到陇川县景罕镇落户，打造绿色蔬菜种植项

目基地。如今，该基地成为年产出口高品质“云菜”上万吨的现代农业产业园。

得益于独特的气候、土壤、区位等资源禀赋，数一数二的种质资源优势，以及处于全国前列的植物病害绿色防控体系等，云南成为农业企业、投资人的热土。如澳洲坚果、咖啡、牛油果这三粒“洋种子”，在企业投资兴业背景下在云南蓬勃发展，在全国和全球都有一定知名度。

据悉，自2022年起，云南深入实施农业现代化三年行动，聚焦粮食、茶叶、花卉、水果、蔬菜、中药材、坚果等“1+10+3”重点产业，全面加强种业、设施农业、农产品加工、冷链物流、乡村旅游、数字农业6项重点工作。云南对高原特色农业的重视和扶持，也是吸引各类企业前来投资的原因之一。

探索利益联结机制

省投资促进局有关负责人认为，如果独特的资源禀赋是云南农业综合投资持续做强的“吸金石”，那么省委、省政府将特色农业发展与助力群众增收致富这一头等大事深度联结，不遗余力地支持与扶持，则给投资者吃了“定心丸”。

“孟连县牛油果产业不断发展壮大，离不开群众的积极参与。”孟连县政协主席、县牛油果产业指挥部指挥长杨春华说。孟连县在牛油果产业发展中积极创新，构建起“托管公司+龙头企业+合作社+农户”的新型联农带农模式，通过“334”（农户土地入股获利30%，龙头企业技术入股获利30%，托管公司、合作社和村级集体经济获利40%）利益分配机制，把企业、群众的积极性都调动起来。“群众参与